ГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ 

ДЛЯ ДЕТЕЙ-СИРОТ И ДЕТЕЙ, ОСТАВШИХСЯ БЕЗ ПОПЕЧЕНИЯ  РОДИТЕЛЕЙ, ДЕТСКИЙ ДОМ Г. БЛАГОВЕЩЕНСКА 
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Составила:

воспитатель Саитова Елена Ивановна
г. Благовещенск
ноябрь 2013 г.
Цель: Воспитание у детей интереса, любви и уважения к родному краю, к общей и музыкальной культуре народов Башкортостана.

Задачи:

· Познакомить воспитанников с легендой о происхождении башкирского народа;

· Приобщать детей к музыкальной культуре народов Башкортостана; воспитывать устойчивый интерес и отзывчивость на музыкальные произведения башкирского народа;

· Закрепить и расширить знания детей о родном крае, его богатстве, культурном наследии;

· Развивать воображение, логическое мышление и память;

· Воспитывать чувство любви к родному краю, стремление изучать богатое наследие башкирского народа;

· Формировать у воспитанников самобытный образ Башкортостана.

Ход занятия:

  1. Организационный момент.

  2. Вступительная часть – «Легенда о происхождении башкирского народа».

Звучит отрывок из музыкального произведения «Башкортостан» в исполнении инструментальной группы «Караван-сарай». На её фоне звучит легенда.

В давние-давние времена одно племя кочевало из одной местности в другую. У них были большие табуны коней. Кроме того, они занимались охотой. Однажды откочевали они в поисках лучших пастбищ далеко-далеко. Долго шли, прошли великий путь и наткнулись на волчью стаю. Волчий вожак отделился от стаи, встал впереди кочующего каравана и повёл его дальше. Ещё долго следовало племя за волком, пока не дошли до благодатной земли, обильной тучными лугами, пастбищами и лесами, кишащими зверьём. А ослепительно сверкающие дивные горы здесь достигали облаков. Дойдя до них, вожак остановился. Посоветовшись между собой, племя решило: «Нам не найти земли прекрасней чем эта. Подобной нет на всём белом свете. Остановимся же здесь и сделаем её своим становищем».  И стали жить на этой земле, по красоте и богатству которой нет равных…

Музыка заканчивается.

· О происхождении какого народа, поведала нам данная легенда?

 Ответы детей

· Что означает слово «Башкортостан».
Ответы детей

· В «Малой юношеской энциклопедии: история, культура и география Башкортостана» говорится, что выдвинуто около 40 толкований слова «башкорт». Популярностью пользуются две гипотезы.

Самая распространённая опирается на легенды: «баш» («главный») + «корт» («волк») – «главный волк», «волк-вожак», «волк-предводитель».

По другой гипотезе трактуется: «баш» («главный», «головной») + «корт» («круг людей», «племя») + «т» (показатель множественности) – «головное племя», «народ».

Так – же история сохранила имя военачальника Башгирда, жившего в 1-й половине 9 века.

3. Сообщение темы и целей занятия.

Сегодня мы отправимся в познавательное путешествие, название которого  «Башкортостан – наш край родной». Где закрепим и расширим ваши знания о родном крае, культуре народов, населяющих Башкортостан.
Нашим путеводителем будет вот такой цветок.

· Какой цветок он символизирует?

+  Цветок курая.

· Чем он символичен? 

+ Символ дружбы. Семь его лепестков символизируют семь родов, положивших начало единению народов, проживающих на территории Республики Башкортостан.

В ходе занятия будут использоваться элементы интеллектуальной игры: некоторые вопросы и задания будут оцениваться. За правильный ответ получите жетон. У каждого есть кармашек-амулет,  куда будете складывать заработанные жетоны. Наденьте их.

В конце занятия по наибольшему количеству заработанных жетонов, мы определим лучшего знатока родного края. 
4. Задание на развитие логического мышления и памяти – ребусы «Природа родного края».
Курай так похож на солнце  и его лучик укажет нам путь. 

Ребёнок тянет первый лепесток «Природа родного края»

Помните, легенда гласила, что обосновались предки башкир на благословенной земле? Башкортостан – богатая страна! Прекрасная страна! Есть горы, вознёсшиеся выше облаков, есть степи, ровные как стол, реки, где плывут корабли, есть озёра, бушующие как море.

И это всё имеет своё название своё неповторимое и порой загадочное имя. 

Что такое «топоним»?

Топоним – это имя собственное, обозначающее название географических объектов.

Одни из них сохранились, другие исчезли, третьи заменили новые имена, родившиеся в наши дни.

Эти названия-топонимы – создавались тысячелетиями, в них народ отражал географические особенности, исторические события или наличия там того или другого минерального сырья.

Я раздаю каждому карточку. Вам надо разгадать зашифрованные слова и дать географическое название данному объекту (речке, горе или озеру), т. е. назвать топоним.

Карточка № 1:
1. Форма пчеловодства, основанное на содержании пчёл в лесу на дереве. 

 (Бортничество)

2. Самая длинная река в Башкортостане.                                 (Белая)

3. Поселение башкир.                                                                 (Аул)

Ответ:  Горелая гора  - Янгантау.

Янгантау  - чудо природы. Единственное на земле место, ставшее широко известной своими неповторимыми термическими явлениями. 

На горе из трещин так называемых «тепловых площадок» выделяется насыщенный водяными порами горячий воздух. Он оказывают лечебное действие. Поэтому вблизи этих источников построен санаторий «Янгантау».
Карточка № 2:
1. Форма пчеловодства, основанное на содержании пчёл в лесу на дереве. 

(Бортничество)

2. Национальный башкирский «праздник плуга»                   (Сабантуй)

3. Башкирский язычковый музыкальный инструмент.          (Кубыз)

Ответ: сухой родник – Кургазак.
Кургазак – минеральный водный источник. Характеризуется постоянством температуры во все времена года (16 – 16,5С). Зимой не замерзает даже в самые сильные морозы.

Но оказывается несколько веков назад родник, то высыхал, то снова появлялся на свет. За изменчивый режим родника, особенно, когда он высыхал совсем, ему и дали название «сухой колодец», «сухой родник» - Кургазак.
Карточка № 3:
1. Форма пчеловодства, основанное на содержании пчёл в лесу на дереве. 

                 (Бортничество)

2. Название мечети в городе Уфе.                                         (Ляля - Тюльпан)

3. Башкирский язычковый музыкальный инструмент.      (Кубыз)

Ответ: горькое озеро – Асылыкуль.
Асылыкуль – это самое крупное озеро в лесостепной зоне Европейской части Российской Федерации. Находится оно в Давлекановском районе.  Соли входящие в состав воды придают ей горьковатый привкус, но для питья она пригодна.
По некоторым приданиям под Асылыкулем имеется ещё одно - подземное озеро. Во всяком случае, уровень воды в озере постоянно колеблется.
Карточка № 4:
1. Форма пчеловодства, основанное на содержании пчёл в лесу на дереве. 

(Бортничество)

2. Сказочный крылатый конь башкирской мифологии.         (Тулпар)

3. Башкирская родословная.                                                      (Шежере)

Ответ: Капова пещера – Шульганташ.
Шульганташ – это охраняемый памятник природы и истории на территории Республики Башкортостан. Капова пещера интересна своим  сложным строением и сохранившимися на её стенах рисунками первобытного человека. Шульганташ представляет собой ещё и грандиозное  и величественное строение карста и известняка.
Карточка № 5:
1. Форма пчеловодства, основанное на содержании пчёл в лесу на дереве. 

(Бортничество)

2. Сказочный крылатый конь башкирской мифологии.         (Тулпар)

3. Самая длинная река в Башкортостане.                                 (Белая)

Ответ: спокойная река – Урал.
 У реки Урал есть ещё имя - Яик. Так её назвали башкиры за  её спокойное течение. Но после подавления крестьянского восстания под предводительством Емельяна Пугачёва, по специальному указу Екатерины II  ненавистное для царского престола название было заменено на «Урал».
Карточка № 6:
1. Форма пчеловодства, основанное на содержании пчёл в лесу на дереве. 

                                                                                               (Бортничество)

2. Название мечети в городе Уфе.                                         (Ляля - Тюльпан)

3. Традиционный напиток башкир из кабыльего молока.  (Кумыс)

Ответ: угольная гора – Кумертау.
По преданию, шёл обоз башкир по территории нынешнего Каюргазинского района, кругом привольные степи. Ни единого деревца. Путники решили остаться на ночлег у подножия одной горы. Из дёрна соорудили очаг и стали готовить ужин. К их большому удивлению  вместе с кизяком, начал гореть и дёрн. Оказалось, что они сделали очаг из бурого угля. С этого момента эту гору называют Кумертау.
За правильно выполненные задания  детям вручаются жетоны.

Из заданий видно, что башкирские географические названия берутся из жизни. Они просты и понятны. Ведь башкирский народ с давних времён живёт в единении с природой. 

На звуках природы зарождалась и музыкальная культура. 

5. «Мелодии родного края»

Далее курай нас направляет …  (ребёнок вытаскивает следующее «соцветие»).. к «Мелодиям  родного края».

Народ, населяющий республику, очень музыкальный и талантливый. Слышат музыку и в пении птиц, и в шуме ветра, и в шелесте листьев. В духовной культуре башкир значительное место занимают народные музыкальные инструменты.

Какие башкирские музыкальные инструменты вы знаете?

Ответы детей. С помощью рисунков вспоминают названия инструментов.

Музыкальные инструменты:

ныне бытующие:

· курай;

· кубыз;

· думбара ( на думбыре в древние времена играли сказители-сэсэны);

вышли из употребления:

· кыл-кубыз (струнный музыкальный инструмент, древний родственник скрипки, только при игре он не прикладывается к плечу,а ставится на колено вертикально;

· сорнай (звуки сорная и двнгуры собирал народ на собрание, когда Родине угрожала опасность, когда нужно было принимать важные решения, и на празднования; эти инструменты применялись в военных походах);

· дунгур;

· шакылдак,

· ятаган;

инструменты европейского происхождения:

· скрипка;

· мандолина;

· гармоника;

в 30-40 годах двадцатого века популярным стал

· баян.

Вашему вниманию предстанет небольшой отрывочек из музыкального произведения. Ваша задача узнать инструмент и записать на листке. По команде: «Ваш ответ», - вы показываете мне свой вариант ответа. 

За правильный ответ получаете жетон.

Звучит отрывок из музыкального произведения в исполнении кураиста Роберта Юлдашева.
1) курай

Голос птиц, мелодии рассвета. 

Всё передаст тростинка эта.

Звучит отрывок из музыкального произведения в исполнении кубызиста Роберта Загретдинова.
2) кубыз.

За правильно выполненные задания  детям вручаются жетоны.

6. Задание на внимательность «Животный мир Республики Башкортостан»

На плакате для вас написана одна волшебная история. «Волшебная» потому, что спрятались в тексте звери. Ваша задача их найти и записать животных, обитающих в Республике Башкортостан. 

Написано, скажем «Просо варим.». Вот и нашлась «сова». (Объяснение по  карточке).
Перед ребятами вывешивается плакат с текстом

Я читаю текст и отсчитываю 3 минуты для вашей самостоятельной работы.

Велика баня. Там косули сами кости греют. Волк рысью побежал за поленьями. А таёжному гостю лень – не захотелось.  Не проси ни цаплю, ни чижа: баклуши бьют, мухомор жуют. Обыкновенные балбесы, что водиться-то с ними? Не нужно!

Проверяем. Кто сколько нашёл? Кто 14 слов? Читаем.
Велика баня. Там косули сами кости греют. Волк рысью побежал за поленьями. А таёжному гостю лень – не захотелось.  Не проси ни цаплю, ни чи(жа: ба)клуши бьют, мухомор жуют. Обыкновенные балбесы, что водиться-то с ними? Не нужно!
За правильно выполненные задания  детям вручаются жетоны.
7. «Государственная символика Республики Башкортостан»

Давайте посмотрим, куда дальше приведёт нас курай.  «Государственная символика Республики Башкортостан».

Долгим и непростым был путь Башкортостана до сегодняшнего дня. Постепенно она  развивалась и превратилась в могучую сильную суверенную республику.

· Что означает «суверенное государство»?

Ответы детей

- На добровольной и равноправной основе Башкортостан остался в составе Российского государства, однако некоторые вопросы может решать самостоятельно. Это независимое государство. А это даёт возможность улучшить жизнь народов Башкортостана, преумножить его богатства, сохранить его прекрасную природу. 

Как каждая суверенная республика Башкортостан имеет свои символы. Они вам хорошо знакомы. Поэтому мы проведём небольшую викторину «Государственные символы Республики Башкортостан».
На мои вопросы даёте быстрые ответы, иначе ход переходит к следующему игроку.

Вопросы:

1. Назовите государственные символы республики Башкортостан.

(Герб РБ, флаг РБ, гимн РБ)

2. На основании чего вы утверждаете, что флаг, герб и гимн – это государственные символы?

(Государственные символы узаконены в «Конституции РБ»

· в основном законе нашей республике)

3. На каких государственных символах РБ можно встретить цветок курая?

(На гербе и флаге)

4. Сколько полос на государственном флаге РБ?

(Три.)

5. Какая из полос на флаге шире других: верхняя, средняя или нижняя?

 (Нет такой. Все три полосы равновеликие по ширине)

6. Какого цвета средняя полоса  флага РБ?

(Белого)

7. Что означает белый цвет на флаге РБ?

(Миролюбие, открытость, готовность к взаимному сотрудничеству

 народов РБ)

8. Что означает синий цвет на флаге РБ?

(Ясность, добродетель и чистоту помыслов)

9. Что означает красный цвет на флаге РБ?

(Нет такого цвета на государственном флаге РБ)

10.  Что означает зелёный цвет на флаге РБ?

(Свободу, вечность жизни)

11.  Что символизирует голова волка на государственном гербе РБ?

(На государственном флаге нет такого изображения)

12.  Назовите национального героя, памятник которого запечатлён на гербе РБ?                                                                    (Салават Юлаев)
13.  Что символизирует памятник Салавата Юлаева?

 (Это символ мужества народа)

14.  Что символизируют лучи восходящего солнца на гербе РБ?

(Стремление народа к свободе)

15. Какое музыкальное произведение лежит в основе гимна РБ?

(Музыкальное произведение «Республика» Фарита Идрисова)

16. Назовите автора текста государственного гимна.

(Их два: Равиль Бикбаев, Рашит Шакуров.

Перевели на русский язык Фарит Идрисов и Светлана Чураева)

17.  Кто автор государственного герба РБ?   (Фазлетдин Ислахов)
18.  Назовите автора государственного флага РБ?

(Масалимов Урал, Асабина Ольга)

19. Когда были утверждены государственные гимн и герб РБ?

(Утверждены 12 октября 1993 года)

8. Итог занятия.

Пришло время подвести итог нашего занятия.

-    Что вы можете сказать о родном крае?

· Что такое «топонимы»?

· Какой момент занятия вам запомнился?

У нас остались ещё соцветия курая и это символично.  Ведь мы рассмотрели не все богатства родного края. Вам же предстоит ещё лучше узнать и поддержать традиции народов, населяющих нашу Республику. Мы с огромной гордостью заявляем, Башкортостан - многонациональный край, где проживают представители более ста народностей. И живут дружно: в мире и согласии.
Каким будет будущее  нашего родного края зависит от вас. 

Мне бы хотелось, чтобы вы всегда помнили, что вы – граждане великой Республики Башкортостан, имеющей богатую и славную историю, берегли её природу и гордились своей Родиной.  Удачи вам!
9. Подведение итога соревнования.

Литература:
1. Губайдуллина Ф.Х. Край родной, тебя пою. Башкирские народные обрядовые праздники, сценарии, сказки для внеклассной работы по культуре Башкортостана в школах и дошкольных учреждениях. –Уфа: Педкнига,2007. – 192 с.

2. История и культура Башкортостана. Хрестоматия. Уфа, ГУП РБ «Уфимский полиграфкомбинат», 2008. – 384с.

3. Малая юношеская энциклопедия: Пособие-справочник для учащихся 5-11 классов общеобразовательных школ, гимназий, колледжей, лицеев и студентов высших учебных заведений по истории, культуре и географии Башкортостана. –Уфа. – 2007, 300с.
Карточка № 1:
Впиши ответы в клетки.

1. Форма пчеловодства, основанное на содержании пчёл в лесу на дереве. 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	4
	10
	2

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2. Самая длинная река в Башкортостане.  

	1
	8
	11
	12
	13

	
	
	
	
	


3. Поселение башкир.

	12
	14
	11

	
	
	


У каждой цифры своя буква. Замени и получишь словосочетание.
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	11
	12
	13
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Географическое название:
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Карточка № 2:
Впиши ответы в клетки.

1. Форма пчеловодства, основанное на содержании пчёл в лесу на дереве. 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	4
	10
	2

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2. Национальный башкирский «праздник плуга»                   

	9
	11
	1
	11
	5
	4
	12
	13

	
	
	
	
	
	
	
	


3. Башкирский язычковый музыкальный инструмент.     

	14
	12
	1
	15
	16

	
	
	
	
	


У каждой цифры своя буква. Замени и получишь словосочетание.
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	12
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	13
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	14
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Географическое название:

	14
	12
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	14
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Карточка № 3:
Впиши ответы в клетки.

1. Форма пчеловодства, основанное на содержании пчёл в лесу на дереве. 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	4
	10
	2

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2. Название мечети в городе Уфе.                                        

	11
	12
	11
	12
	
	4
	13
	11
	14
	15
	16
	5

	
	
	
	
	- 
	
	
	
	
	
	
	


3. Башкирский язычковый музыкальный инструмент.    

	17
	18
	1
	19
	20

	
	
	
	
	


У каждой цифры своя буква. Замени и получишь словосочетание.
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	17
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Географическое название:
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	11
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Карточка № 4:
Впиши ответы в клетки.

1. Форма пчеловодства, основанное на содержании пчёл в лесу на дереве. 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	4
	10
	2

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2. Сказочный крылатый конь башкирской мифологии.        

	4
	11
	12
	13
	14
	3

	
	
	
	
	
	


3. Башкирская родословная.                                                      

	15
	8
	16
	8
	3
	8

	
	
	
	
	
	


У каждой цифры своя буква. Замени и получишь словосочетание.
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	10
	14
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Географическое название:
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Карточка № 5:
Впиши ответы в клетки.

1. Форма пчеловодства, основанное на содержании пчёл в лесу на дереве. 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	4
	10
	2

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2. Сказочный крылатый конь башкирской мифологии.         

	4
	11
	12
	13
	14
	3

	
	
	
	
	
	


3. Самая длинная река в Башкортостане.

	1
	8
	12
	14
	15

	
	
	
	
	


У каждой цифры своя буква. Замени и получишь словосочетание.

	9
	13
	2
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	14
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Географическое название:
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Карточка № 6:
Впиши ответы в клетки.

1. Форма пчеловодства, основанное на содержании пчёл в лесу на дереве. 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	4
	10
	2

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2. Название мечети в городе Уфе.     

	11
	12
	11
	12
	
	4
	13
	11
	14
	15
	16
	5

	
	
	
	
	- 
	
	
	
	
	
	
	


3. Традиционный напиток башкир из кабыльего молока. 

	17
	18
	19
	20
	9

	
	
	
	
	


У каждой цифры своя буква. Замени и получишь словосочетание.

	18
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Географическое название:
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